
227

agrobiologiya.btsau.edu.ua                                                                                          Агробіологія, 2026, № 1

Кобець О.В., Мельнікова І.О. Проєк-
тні пропозиції з озеленення та бла-
гоустрою території Козацького ліцею в 
м. Запоріжжя. «Агробіологія», 2026. № 1.  
С. 227–236.

Kobets О., Melnikova I. Project proposals 
for landscaping and improving the Kozak 
lyceum territory of Zaporizhzhia. «Agro- 
biology», 2026. no. 1, pp. 227–236.

Рукопис отримано: 16.02.2026 р.
Прийнято: 03.03.2026 р.
Затверджено до друку: 19.05.2026 р.

doi: 10.33245/2310-9270-2026-203-1-227-236

ISSN 2310-9270

Зелені насадження на територіях навчальних закладів викону-
ють санітарно-гігієнічні, естетичні, рекреаційні та навчально-ви-
ховні функції. Більшість насаджень шкіл та ліцеїв Запоріжжя вже 
достатньо вікові і потребують заходів щодо відновлення та рекон-
струкції. Така робота ведеться у Запорізькому Козацькому ліцеї, 
вул. Щаслива, 2. Більша частина території ліцею наразі рекон-
струйована, неоформленою залишилася ділянка за навчальним 
корпусом ліцею, що обумовило необхідність розробки проєктних 
пропозицій щодо покращення її декоративного стану. На основі 
передпроєктних обстежень й аналізу ґрунтово-кліматичних умов 
вперше розроблено проєкт благоустрою та озеленення ділянки, 
прилеглої до навчального корпусу Козацького ліцею. Загальне 
планувальне рішення прийнято зробити у змішаному стилі, який 
дозволяє поєднати пейзажні групові посадки з лінійними і рит-
мічними. Асортимент рослин підібрано з аборигенних і адаптова-
них інтродукованих рослин з метою забезпечити тривалу декора-
тивність, різноманіття і мінімальний догляд. 

Передбачена проєктом доріжка умовно поділяє ділянку на дві 
частини – прямокутну перед навчальним корпусом і трикутну – 
уздовж паркану.

Центральну частину ділянки перед корпусом пропоновано зай- 
няти відкритою галявиною, що забезпечить гарний огляд з вікон 
будівлі. Вона слугуватиме платформою для мальовничих пейзаж-
них груп з хвойних і листяних чагарників. Плавний перехід між 
цими групами утворять три живоплоти з різновисоких чагарни-
ків. Фокусом рослинної композиції на трикутній ділянці має стати 
група з трьох ялин колючих «Glauca». Уздовж найбільшої сторони 
запропоновано висадити ряд штамбових плакучих модрин євро-
пейських з чорнобривцями прямостійкими у пристовбурних ко-
лах. Створення насаджень надасть можливість вихованцям ліцею 
доглядати за окремими композиційними одиницями створеного 
ландшафту. Рівень благоустрою ділянки буде покращено завдяки 
доріжці з тротуарної плитки, що зробить комфортним транзитний 
рух через ділянку. Реалізація цього проєкту дозволить завершити 
тривалий процес відновлення і формування нових зелених наса-
джень на території навчального закладу. Розрахункова вартість 
реалізації проєктних пропозицій становить 150260,00 грн.

Ключові слова: озеленення навчальних закладів, реконструк-
ція насаджень, благоустрій, генеральний план, змішаний стиль, 
декоративні чагарники.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Більшість навчальних закла-
дів Запоріжжя нараховують кілька десятиліть 
існування, відповідно й зелені насадження на 
їх території вже достатньо вікові. На сьогод-
ні термін експлуатації цих насаджень май-
же вичерпаний, тому назріла необхідність 
їх оновлення з урахуванням специфічності 
використання цих територій [3–5]. Під час 
проєктування заходів з реконструкції наса-
джень навчальних закладів потрібно макси-
мально врахувати мету створення зеленої 
зони, функціональність об’єкта, місцеві при-
родно-кліматичні умови, видовий склад при-
родної флори, рекреаційне навантаження, а 
також естетичну привабливість [1, 6, 7].

Козацький ліцей у м. Запоріжжя – на-
вчальний заклад з багаторічною історією, 
керівники якого багато зробили для його роз-
витку. Із 2013 року в закладі проходила масш-
табна реконструкція зелених насаджень. 
Були створені український сад-кантрі, спор-
тивні галявини, сосновий гай, регулярний сад 
з топіарними формами тощо. Неоформленою 
залишилася лише ділянка зі східного боку 
навчального корпусу ліцею, що обумовило 
необхідність розробки проєкту озеленення та 
благоустрою для цієї локації.

Питання озеленення територій навчаль-
них закладів поставало у науковій спільноті 
неодноразово: у різних джерелах надаються 
рекомендації з озеленення зелених зон, про-
понується асортимент рослин для викори-
стання на цих об’єктах, способи їх вирощу-
вання та особливості утримання й догляду. 
Вивченням зелених насаджень урбанізованих 
територій спеціального призначення загалом 
та озелененням загальноосвітніх закладів зо-
крема займалися О.М. Байрак, В.М. Черняк, 
О. Бочелюк, Т.О. Бойко, О.І. Дементьєва, 
Л.В. Кунпан, М.Ю. Осипов, І.О. Рибалка,  
S. Mrđan, М. Ljubojević, N. van den Bogerd,  
D. Hovinga, Robert D. Brown, Robert C. Corry 
та ін. [3, 4, 6, 8–13].

Головними науковими засадами щодо 
формування зелених насаджень загальноос-
вітніх навчальних закладів можна визначити 
наступні:

функціональне зонування – розподілення 
території на уособлені зони (навчальна, ре-
креаційна, спортивна тощо) з підбором від-
повідних рослин [14, 15];

екологічна відповідність місцевим при-
родно-кліматичним умовам з використанням 
адаптованих інтродуцентів й аборигенних 
рослин, що потребують мінімального догля-
ду [16, 17]; 

використання фітонцидних та захисних 
властивостей рослин: підбір видів з фітонцид-
ною активністю, створення захисних смуг з 
деревних рослин, що знижують рівень шуму, 
пилу та збагачують повітря киснем [6, 11, 12];

естетичне та освітнє значення: форму-
вання декоративного ландшафту, який слу-
гуватиме базою для проведення уроків, екс-
курсій, дитячої науково-дослідної роботи та 
сприятиме засвоєнню навчального матеріалу 
з біології, екології, природознавства тощо  
[2, 3, 5, 8, 9, 18].

Мета дослідження. Розроблення проєкту 
озеленення та благоустрою частини території 
Козацького ліцею поряд з навчальним корпу-
сом з метою виконання ділянкою рекреацій-
ної й санітарно-гігієнічної функцій, а також 
створення умов для організації науково-до-
слідної та навчально-виховної роботи з учня-
ми ліцею. 

Матеріал і методи дослідження. Кому-
нальний заклад «Запорізька спеціалізована 
школа-інтернат ІІ–ІІІ ступенів «Козацький лі-
цей»» Запорізької обласної ради розташова-
ний у м. Запоріжжя в Дніпровському районі 
за адресою вул. Щаслива, 2. 

Інвентаризацію зелених насаджень, буді-
вель, споруд та інженерних мереж проведено 
на основі геодезичних матеріалів відповідно 
до Інструкції з інвентаризації зелених на-
саджень у населених пунктах України [19].  
За допомогою біометричних показників було 
визначено вік деревних рослин [20]. Обсте-
ження ґрунтових умов проведено за такими 
показниками як гранулометричний склад 
ґрунту, кислотність ґрунтового розчину, за-
барвлення і структура ґрунту [21]. Назви рос-
лин наведено відповідно до Browse the WFO 
Plant List [22]. 

Результати дослідження та обговорення. 
Ділянка проєктування розташована за корпу-
сом правого крила будівлі ліцею, зі східного 
його боку і являє собою витягнуту уздовж 
будівлі ділянку у вигляді прямокутної трапе-
ції з довжиною біля основи 55 м, шириною 
15 м. Загальна площа ділянки 725 м2. Орієн-
тація ділянки – з південного сходу на північ-
ний захід, внаслідок чого ділянка частину дня 
знаходиться у тіні. З півдня, сходу і півночі 
ділянка обмежена доріжками, вимощеними 
тротуарною плиткою, із заходу – будівлею лі-
цею і парканом, що відокремлює спортивний 
майданчик. Між будівлею і парканом існує 
вихідна хвіртка, що передбачає влаштування 
доріжки до цього виходу з території закладу. 
Рельєф ділянки рівний і не потребує заходів 
щодо вертикального планування. На ділянці 
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наявні інженерні мережі водогону та каналіза-
ції з оглядовими колодязями (рис. 1), розташу-
вання яких було враховано під час розробки 
проєктних пропозицій (відповідно до пункту 
8.12.7. Правил утримання зелених насаджень 
в населених пунктах України [23]). 

Обстеження ґрунтових умов ділянки 
проєктування показало, що ґрунт на ділянці 
середньосуглинний, колір ґрунту – темно-ко-
ричнево-сірий, із вмістом гумусу близько 
3 %. Структура ґрунту – грудкувато-зерни-
сто-пилувата.

Рис. 1. Ділянка проєктування. 
Сучасний стан (фото авторів).

Інвентаризація рослинності показала, що 
на ділянці зростають 3 дерева платану схід-
ного (Platanus orientalis L.) віком понад 50 
років, у доброму санітарному стані, кронова-
ні, тому було прийняте рішення залишити їх 
на ділянці. 

Загальне планувальне рішення було прий- 
нято зробити у змішаному стилі, який дозво-
ляє поєднати пейзажні групові посадки з лі-
нійними і ритмічними (рис. 2). 

Асортимент рослин було підібрано з 
аборигенних і адаптованих інтродукованих 
рослин з метою забезпечити тривалу декора-
тивність, різноманіття і мінімальний догляд 
(рис. 3). Насадження формували у такий спо-
сіб, щоб надати можливість окремим класам 

або групам учнів спостерігати і доглядати за 
окремими групами і композиційними одини-
цями створеного ландшафту (групами, рядо-
вими посадками, живоплотами, квітковими 
групами тощо) (рис. 4, 5).

Доріжка, яка слугуватиме проходом до 
хвіртки між корпусом і парканом, умовно по-
діляє ділянку проєктування на дві частини – 
прямокутну, яка розташована безпосередньо 
перед корпусом і трикутну – уздовж паркану 
навколо спортивного майданчика.

Просторова побудова ділянки перед кор-
пусом передбачає чергування відкритих і за-
критих просторів. Центральну частину про-
понується зайняти відкритою галявиною, що 
забезпечить гарний огляд рослинних компо-
зицій з вікон будівлі. Вона слугуватиме гори-
зонтальною платформою для високої групи із 
сосен звичайних (Pinus sylvestris L.), сформо-
ваних у вигляді «пінії», золотисто-помаран-
чевий колір кори яких виразно підкреслить 
сріблясто-блакитна хвоя ялівцю козацького 
«Glauca» (Juniperus sabina L.).

 Зі східного боку розташовуватиметься 
складна змішана група з ялівцю козацько-
го (Juniperus sabina L.), ялівцю скельного 
«Skyrocket» (Juniperus scopulorum Sarg.), де-
рену криваво-червоного «Sibirica» (Cornus 
sanguinea L.), таволги японської «Golden 
flame» (Spiraea japonica L.f.), яка зберігатиме 
декоративність впродовж року.

Із західного боку ділянки пропонується 
висадити пейзажну вічнозелену групу з коло-
ноподібної туї західної «Columna gold» (Thuja 
occidentalis L.) різної висоти у поєднанні з 
широкогілочником східним «Aurea nana» 
(Platycladus orientalis (L.) Franco), кулястою 
туєю західною «Globosa», ялівцем козаць-
ким «Glauca» та ялівцем середнім «Old Gold» 
(Juniperus × pfitzeriana (Späth) P.A.Schmidt).

Плавний перехід між цими групами утво-
рять три живоплоти, утворені з двох видів 
різновисоких чагарників: туї західної верес-
коподібної «Ericoides» та глодівцю червоно-
го (Pyracantha coccinea M.Roem.), бирючини 
звичайної (Ligustrum vulgare L.) й таволги 
японської «Little princess», глодівцю черво-
ного та бирючини звичайної жовтолистої 
«Aurea». Регулярні малі групи у вигляді пів-
кола з ялівцю козацького «Tamariscifolia» 
пропонується розташувати уздовж мощеної 
доріжки, що оточує ділянку з трьох боків. 
Прямий кут перетину доріжок пом’якшить 
група з ялівцю середнього «Old Gold» у по-
єднанні з гарноквітучою хризантемою ко- 
рейською (Chrysanthemum ×koreanum hort.) 
сорту «Wi Willy» рожевого кольору.
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Рис. 3. Відомість елементів озеленення.
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Доріжка, що умовно розділяє ділянку про-
єктування на дві частини, слугуватиме віссю 
дзеркальної симетрії для елементів, розташо-
ваних уздовж неї. Живопліт з глодівцю чер-
воного та бирючини звичайної жовтолистої 
«Aurea», напівкуляста регулярна група з ялів-
цю козацького «Tamariscifolia», кутова група 
з ялівцю середнього «Old Gold» у поєднанні з 
хризантемою корейською фіолетового сорту 
«Salto Violet» буде дзеркально відображена з 
іншого боку доріжки.

Центральним фокусом рослинної ком-
позиції на трикутній ділянці стане група з 
трьох ялин колючих (Picea pungens Engelm.) 
«Glauca» (крупномірів), розташованих на тлі 
трав’яного газону. Уздовж найбільшої сторо-
ни трикутника проєктом передбачено виса-
дити ряд штамбових плакучих модрин євро- 
пейських (Larix decidua Mill.), які задавати-
муть ритму і врівноваженості. Пристовбурні 
кола під плакучими модринами пропонуєть-
ся оформити чорнобривцями прямостійними  

Рис. 4, 5. 3D-візуалізація проєктних пропозицій.
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(Tagetes erecta L.) сорту «Discovery F1», жов-
того кольору. Яскравим акцентом композиції 
цієї ділянки стане група з барбарису Тунбер-
га «Atropurpurea» (Berberis thunbergii DC), 
туї західної «Danica», ялівцю звичайного 
(Juniperus communis L.) «Arnold» різновисо-
кого, таволги Бумальда (Spiraea × bumalda 
Burv.), ялівцю горизонтального (Juniperus 
horizontalis Moench) «Blue chip».

Вільний простір між групами декора-
тивних рослин пропоновано зайняти га-
зоном звичайним, травосуміш якого реко-
мендовано скласти з посухостійких видів 
газонних трав: костриці лучної (Lolium 
pratense (Huds.) Darbysh.), тонконогу вузь-
колистого (Poa angustifolia L.), мітлиці білої 
(Agrostis capillaris L.), житняку гребінчастого 
(Agropyron cristatum (L.) Gaertn.) (табл. 1).

у м. Запоріжжя, було розроблено проєкт 
озеленення і благоустрою. Планувальне рі-
шення ділянки поєднало регулярний і пей-
зажний стиль садового дизайну, що дозво-
лило сполучити пейзажні групові посадки 
з лінійними і ритмічними. Асортимент рос-
лин підібрано з аборигенних і адаптованих 
інтродукованих рослин з метою забезпечи-
ти тривалу декоративність, різноманіття і 
мінімальний догляд. Створення насаджень 
надасть можливість вихованцям ліцею спо-
стерігати і доглядати за окремими групами 
і композиційними одиницями створеного 
ландшафту. Рівень благоустрою ділянки 
покращиться завдяки доріжці з тротуарної 
плитки, що зробить комфортним транзит-
ний рух через ділянку. Реалізація цього 
проєкту дозволить завершити тривалий 

Таблиця 1 – Рекомендований склад газонної травосуміші

№ 
з/п Компоненти травостою Вміст у суміші, %

Норма висіву 
насіння у чистому 

вигляді, кг/га
Схожість, %

1 Костриця лучна 40 100 80

2 Тонконіг вузьколистий 35 130 80

3 Мітлиця біла 15 10 85

4 Житняк гребінчастий 10 50 75

Елементом благоустрою цієї ділянки, 
який передбачений проєктом, має стати до-
ріжка шириною 1,6 м, яка забезпечить прохід 
з території школи до виходу. Як матеріал для 
мощення пропонується використати тротуар-
ну плитку, вироблену способом вібропресу-
вання, яка характеризується довговічністю, 
високою міцністю, морозостійкістю, має 
шорстку поверхню та стійка до навантажень 
і зносу. 

Кошторисна вартість озеленення та бла-
гоустрою території проєктування становить 
150260,00 грн. Вартість садівного матеріалу 
– 68200,00 грн, проведення заходів з озеле-
нення – 20460,00 грн. Влаштування доріжки 
коштуватиме 33600,00 грн, для газонного по-
криття витрати становитимуть 28000,00 грн. 
Скоротити вартість реалізації проєкту можна 
завдяки залученню до посадкових робіт педа-
гогічних працівників та учнів старших класів.

Висновки. На основі виконаних перед-
проєктних робіт на ділянці, розташованій 
біля начального корпусу Козацького ліцею 

процес відновлення і формування нових зе-
лених насаджень на території навчального 
закладу.

Розрахункова вартість реалізації проєк-
тних пропозицій становить 150260,00 грн.
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Project proposals for landscaping and impro- 
ving the Kozak lyceum territory of Zaporizhzhia

Kobets О., Melnikova I.
Green spaces on the grounds of educational insti-

tutions serve sanitary, hygienic, aesthetic, recreation-
al, and educational purposes. Most of the green spac-
es at schools and lyceums in Zaporizhzhia are rela-
tively old and require restoration and reconstruction.

Such work is currently being carried out at 
the Zaporizhzhia Cossack Lyceum, located at 2 
Shchaslyva Street. Most of the lyceum’s territory has 
already been reconstructed; however, the area behind 

the main educational building remains undeveloped, 
which necessitated the development of project pro-
posals to improve its decorative condition.

Based on preliminary surveys and an analysis of 
soil and climatic conditions, a landscaping and im-
provement project for the area adjacent to the educa-
tional building of the Cossack Lyceum has been de-
veloped for the first time. The overall design solution 
follows a mixed style, allowing for the combination 
of landscape group plantings with linear and rhyth-
mic arrangements.

The plant assortment was selected from native 
and well-adapted introduced species to ensure long-
term decorative appeal, diversity, and low mainte-
nance requirements. The planned pathway condition-
ally divides the design area into two parts: a rectan-
gular section in front of the building and a triangular 
section along the fence.

The central part of the plot in front of the building 
will be occupied by an open lawn, providing an at-
tractive view from the building windows. It will serve 
as a setting for picturesque landscape groups of conif-
erous and deciduous shrubs. Three hedges of varying 
heights will create a smooth transition between these 
groups.

The focal point of the plant composition in the 
triangular section will be a group of three Glauca 
spruce trees. Along the longest side, it is proposed 
to plant a row of European weeping larch trees, with 
upright marigolds planted in the tree pits. The estab-
lishment of these plantings will enable students of the 
lyceum to care for individual compositional elements 
of the landscape.

The level of site improvement will be enhanced by 
a paved pathway, facilitating more comfortable move-
ment through the area. The implementation of this 
project will complete the long-term process of restor-
ing and forming new green spaces on the territory of 
the educational institution. The estimated cost of im-
plementing the project proposals is UAH 150,260.00.

Key words: landscaping of educational institu-
tions, planting reconstruction, landscaping, master 
plan, mixed style, ornamental shrubs.
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